



2023年3月16日,尹锡悦(左)与日本首相岸田文雄在东京首相官邸举行韩日首脑会谈。



2023年5月10日上午,在尹锡悦执政一周年之际,一个社会团体在龙山总统府前举行记者招待会,谴责尹锡悦政府。



尹锡悦上台才一年 韩国人怕了

外交班底“能力有问题”?

总统是最具政治色彩的角色。作为检察官出身的韩国总统,尹锡悦与几位前任相比,口才方面不占上风。

4月27日,尹锡悦在美国国会做了一场44分钟的英文演讲。韩国总统府办公室称,尹锡悦是历届韩国总统中第五位用英文发表演讲的。他十分重视这场演讲,推掉了许多公开活动,对演讲内容仔细审定,并连续多日练习演讲到深夜。

演讲当天,尹锡悦从19世纪末的美援,讲到20世纪的韩美同盟,再讲到当前所谓“印度太平洋时代”作为合作伙伴的韩美两国,还说了未来同盟关系的升级。

说到1950年冬天的长津湖战役,尹锡悦称赞美海军陆战队第一师“奇迹般地突破了12万中国军队的围攻”。

长津湖战役是抗美援朝战争中的经典战例。中国人民志愿军与美军狭路相逢,经过血战取得胜利。

中国外交部发言人毛宁针对尹锡悦相关言论表示:根据中方战史记载,此役共歼敌3.6万人,其中美军2.4万人,包括全歼美军一个整团,美军第八集团军司令沃克中将在混乱中翻车身亡。美国时任国务卿艾奇逊称之为“美国历史上路程最长的败退”。

虽然尹锡悦对美军吃的败仗尽力恭维,但私下里,他也有“脱口而出”的时候。

2022年9月21日,他在美国参加由拜登主持的一个会议。散会后,他对韩国外长朴振和国家安保室长金圣翰说:“如果国会那些小崽子们不予承认,拜登总统也感到脸上无光,这怎么办?”

没想到,这个画面被韩国媒体拍到。视频画面在网络上迅速传开,韩媒在报道中称尹锡悦“辱骂美国国会”,称这是“外交惨案”“粗口外交”。

眼看事态扩大,韩国总统秘书官辩称尹锡悦当时所指“不是美国国会,而是韩国国会,也没有提到拜登”。这番话又引来新的愤怒:难道韩国国会就该被骂?

吕超说,此事说明尹锡悦的外交班底能力可能有问题。过去,韩国政府在中美之间走的是均衡外交路线,但尹锡悦政府似乎没有注意这种平衡。缺乏政治经验的他用了一个“拼凑起来的外交班底”,打破了相对平衡的局面。

被质疑的不仅是尹锡悦的外交班底。韩国国内对他的内政也有不少议论。

比如,在梨泰院万圣节踩踏事件中,他的处理就被批不及时,对相关责任人的处罚也不够公正。此外,他动用大量人力物力把总统府从青瓦台搬到龙山,更被质疑此举的缘故。

有人揭发,有风水师介入总统府选址。此人名叫“天供”,是韩国家喻户晓的“法师”,曾多次被传和尹锡悦及其家庭关系密切。虽然韩国信教的人很多,但政要施政若受宗教人士影响,则不被容忍。

明年,韩国将进行国会选举。如果在野党在国会席位继续增加,尹锡悦未来的日子会更难过。吕超说,执政党在国会中只占少数席位,尹锡悦就注定会成为“跛脚总统”,一些政务决策会遭国会否决,施政也会被国会限制。

有韩国民众对记者表示,尹锡悦还有四年执政期,对未来的日子他们“有些担心”,希望韩国的经济会好转

据《环球人物》

2023年5月10日,尹锡悦和往常一样出现位于首尔龙山的总统府。这一天是他上台执政一周年的日子。

通常,韩国总统会在执政一周年发表感言,并举行相关活动。但这一次,韩国总统府方面称,当日不另行举办记者会。

一向喜欢在公开场合高调露面的尹锡悦在这个特殊的日子选择低调行事,也许有隐情。

民调机构盖洛普韩国公司在5月5日发布的民调结果显示,尹锡悦国政支持率为33%,负面评价为57%。他的前任文在寅执政一周年时的支持率为78%,是尹锡悦的两倍多。

有分析称,韩国总统通常到执政后期才会出现反对率大于支持率的状况,而尹锡悦上台不到一年时间,就出现反对声浪,这有些不同寻常,其中原因值得思考。

外交让民众“最不满意”

尹锡悦曾说:“在就任一周年之际,绝对不能自吹自擂,宣传自己做了什么。”但他还是在5月9日的国务会议上对自己的工作进行了回顾。

尹锡悦称,过去一年发生最大变化的就是韩国的外交和安保,“韩国日渐成为世界秩序中心”,并回顾了他眼中的成果:搞“推销外交”,改善韩日关系,强化韩美同盟,韩美日安保合作,等等。

对于尹锡悦的说法,韩国朝野给出了截然不同的评价。执政党认为,韩美同盟和韩日外交的升温,是尹锡悦政府的“最大业绩”。在野党则批评,韩国外交不平衡将导致国家利益受损。

韩国民众对尹锡悦的外交工作评价不高。在前述的民调中,民众对其施政最不满意的的就是外交,随后为经济、民生、物价等。

记者采访了几位韩国民众,他们对尹锡悦这一年执政表示“不满意”的居多。

韩国民众李焕告诉记者:“作为总统,尹锡悦缺乏领导力。他不倾听民众的心声,也不考虑民众的利益和国家整体利益。他曾表示政府必须解决劳动、教育、年金(养老金)改革等问题,但这些问题直到到现在也没处理好。所以,他的支持率一直徘徊在30%上下”。

辽宁大学美国与东亚研究院院长吕超告诉记者,尹锡悦执政这一年,政绩、尤其是外交表现乏善可陈。

尹锡悦在大选时就大打“亲美牌”,上台后多次强调加强韩美军事同盟。

2022年5月21日,尹锡悦上任第11天,美国总统拜登到访韩国总统府,与尹锡悦会面。

韩国总统办公室高调宣

称,两人的会面打破了韩国总统就任后与美国总统会面的最短时间,是两国交往的重大突破。此后,尹锡悦与拜登有过6次公开会面。

在给尹锡悦“面子”的同时,美国也在压韩国向日本“低头”,看起来也取得了“效果”。

比如,二战期间韩国被强征的劳工和慰安妇,多年来一直要求日本政府道歉、赔偿,尹锡悦政府却提出用第三方代赔的方式。尹锡悦说,不赞同让日本政府“为100年前的事情下跪”。日本首相岸田文雄访韩后,尹锡悦政府对福岛核电站核废水排放问题也提出了妥协方案。

很多韩国民众认为,尹锡悦在面对日本时,没有拿出“韩国总统该有的态度”,双方不是在同等位置讨论这些问题。

韩国舆论批评尹锡悦站上“新冷战的试验台”,说他“在很多方面做出了国家无法承受的让步”。

面对批评,韩国总统办公室这样为尹锡悦辩护:“得益于尹锡悦对二战劳工受害者赔偿问题作出决断,韩方把握韩日关系中的主导权,进而撬动韩美关系结构,促成《华盛顿宣言》的发表。”

美方则对尹锡悦的表现“很满意”。

白宫国家安全顾问沙利文表示:“尹锡悦在改善韩日关系方面表现出决心和勇气,这也是拜登总统长期以来非常关注的一个问题。”拜登对尹锡悦说:“再次感谢你的政治勇气和对日本外交的个人承诺。”

吕超分析,虽然美国与日本、韩国都是军事同盟关系,但在美国眼中,日本似乎“高韩国一等”。韩国对日本的外交态度受到美国的胁迫,服从美国的要求。

韩国加入多个美国主导

的所谓联盟组织,韩美联合军演规模逐渐扩大,美国趁机把战略轰炸机、航母、核潜艇部署到中国的家门口,给中国的安全环境带来了不利影响。

此外,就尹锡悦在接受路透社采访时的涉台言论,外交部发言人汪文斌回应称,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题纯属中国内政,是中国核心利益中的核心,解决台湾问题是中国人自己的事。希望韩方切实遵守中韩建交联合公报精神,恪守一个中国原则,审慎处理台湾问题。

韩国企业“受到了伤害”

“大韩民国1号营业员”,是尹锡悦对自己的称呼。但这位“营业员”对推动韩国经济发展贡献如何?

一位多年从事对韩商务的韩国市民告诉记者,中韩两国离得很近,尹锡悦对华的态度不仅影响了两国关系,也波及韩国经济。中韩两国目前的关系不是韩国民众愿意看到的。

他说,尹锡悦上台后,虽然媒体上对其正面评价很多,但在首尔光华门广场、龙山总统府前,经常有抗议活动,今年更出现多个大规模抗议活动。

吕超说,中国是韩国最大的贸易伙伴国。两国建交以来,多位韩国总统在对华关系上采取务实、友好的态度。目前,中韩是战略合作伙伴关系,韩国也是“一带一路”倡议合作伙伴。

如今,韩方不顾这种友好关系,屈从美国,接受美《通胀削减法案》和《芯片和科学法案》的要求,给韩国企业套上了枷锁。

比如,美方要求韩国政府敦促其国内芯片商,若中

国禁止美国芯片制造商美光在华销售,不允许韩国企业填补美光留下的市场缺口;美国政府阻止三星、SK等韩国半导体高科技产品企业向中国出售芯片,却不负责包销这些企业的产品,如果这些企业真按美国的指挥行事,对韩国经济来说是“灾难性的打击”。

面对美方无理且不尊重的要求,韩方不敢说“不”,还积极配合美国试图牵制中国的对外政策,结果是韩国企业受到了伤害。

据韩国产业通商资源部最新数据显示,韩国今年4月份的贸易收支再次出现逆差。这已是韩国连续第14个月出现贸易逆差,创下了1997年5月份之后26年来的最长纪录。

为弥补损失,尹锡悦积极开展对美“经济外交”,带着122名韩国商界巨头一同访美,其中包括三星集团董事长李在镕、SK集团董事长崔泰源、现代汽车集团董事长郑义宣、LG集团董事长具光谟、乐天集团董事长辛东彬等韩国主要财团的核心人物。

几轮商务会谈后,韩国总统府在第一时间宣称尹锡悦访美成果颇丰,“在美国仅仅用了两天时间,就为韩国拉来了44亿美元(约合304亿元人民币)的投资”,与美国签署了50份合作谅解备忘录。

不过,尹锡悦此行还给美国带去了数百亿美元的投资项目。这笔账到底该怎么算,韩国商界自然心知肚明。

访美回来,尹锡悦对媒体称:“只要中国不对我们采取敌对行为,双方遵守合同、保持可预测并相互尊重,完全可以和中方一起解决经济问题。”对此,吕超摇头叹息:究竟是谁对自己的重要贸易伙伴“缺少最起码的尊重”?